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Iy .24)_ Zjistéte, v kterém vyznamovém poméru je véta druhd k prvni
a spojte Je v souveti souradné, UZivejte riiznych spojovacich vyrazi a
podle potfeby upravte poradek slov: -

zdvisly na dovozu chilského ledku. 27. DokdZeme-li, abychom dobu, po niZ je rybi
pliidek mladyj, co nejvice zkrdtili, Iépe feceno, dokdZeme-li, aby co nejrychleji rostl,
nejlépe ho ochrdnime. 28. Rostlina pFijimd Ziviny z prostredi, ve kterém roste,
asimiluje je, buduje z nich nové organické ldtky, které v sobé taji slunecni energit,
mohou ji zase ve zménéné podobé vydat a jsou potravou a zdrojem energie pro svét
Zivocisny a mnoho drobnohlednijch hub. 29. Siran amonnyj Ize rozhodit i pfimo na
chlévsky hniij, kdyZ se pouZivd pfili§ slamnatého hnoje, ktery potrebuje upravit
pomér uhliku a dusiku, aby byl zajistén rozklad slimy beze Skody na tirodnost
piidy. 30. Piidy solné se vyskytuji ve velmi teplych podnebnich zondch, kde srdzko-
vd voda pronikd do hloubky a rychle se odparem vraci do ovzdusi, takZe soli nejsou
vyluhovdny do spodiny, njbrz se hromadi v nejsvrchnéjsi vrstve ornice.

Byli jsme upaveni. Sli jsme nejkratsi cestou domii. — Jeli jsme na nddrazi
auti’n}_. Vlalf Jjsme stejne nestihli. — Dospéli se snaZili pracovat co nejlépe.
Itdetz hp;:lmahaly ze vsech sil. ~ Mdme jit do mésta? Mdme ziistat ve
stanech: ' '

[23” 25) Vyjmenuijte druhy vét vedlejsich.

5" 26) Vyjmenujte vztahy mezi vétami hlavnimi.

3" 27) Vyjmenuijte nejdtleZit&jsi spojky soufadici.
[=3" 28) Vyjmenujte nejdiilezitéjsi spojky podfadici.

2" 29) Naudte se definici souvet! souradného.

(Vladimir Smilauer: Ucebnice vétného rozboru)

] r"
1

1" 21) Ve vyse uvedenych souvétich podfadnych (ze cviceni 20) . b

nahrazujte vedlejsi véty vétnymi Cleny !
a) rozvitymi,
b) holymi.

I3 30) Naucte se definici souvéti podfadného.

i

. 7.2. Valenéni syntax
33" 22) Vyznacdené vétné ¢leny nahradte vétami vedlejSimi s tymz ;
vécnym obsahem. Urcete jejich druhy: - 3

K vybranym souvétim nakreslete vétné schéma.

Tato ka;'?itola je urcena predevsim pro studenty gymndzii a $kol, jejichz
afisolvfin{x bu}:iou ddle pracovat s materskym jazykem. Vétsina jejich cdsti je
predkldddna jako text informationi a orientaéni, '

Pred wjchodem slunce jsme se vydali na cestu. Silny vitr oznamoval
piichod boute. Pri troSe opatrnosti se ti nemiiZe nic stdt! Pres nepriznive

. (1. Valenci se rozumi schopnost dominujiciho ¢lenu vyZadovat jisty

pocast byla vicast na ddlkovém pochodu velikd. Zachoval se podle matciny

rady. Bez pfedepsanijch dokladii nesmi nikdo fidit auto. Bylo pro nds ne-
zbytné rychle se rozhodnout. Pozorovali jsme srny pasouci se na louce. Lidé

s dobrou pracovni mordlkou jsou vsude vitdni.

5> 23) Nahradte vedlejsi véty nevétnymi vyrazy (Cleny) a urcete
jejich druh:

Sejdeme se pred vchodem, aZ skonct predstaveni. Kdybys mi nepomohl, sotva
bych to dokdzal. Nebyl jsem vcera ve Skole, protoZe sestra se vddvala. Letos pojede
Petr na lesni brigddu, aby si vydélal na nové lyZe. Bylo by smésné, abychom se o
to preli. Vera jsem vidél Moniku, jak nakupuje v obchodnim domé. Libi se mi,
jak kamarddsky se Pavel chovd. Kluci byli, jako kdyZ je poleje. Ackoli jsem ho
varoval, Sel tam. Kdo pozoroval véc nestranné, musel ndm ddt za pravdu. Kdy:z
se vracel domii, stihla ho boutka. Jakmile se vrdtil, prestalo prset. Jejim pranim

bylo, aby nikomu neubliZila.

‘poéft ’Valenéni’ch Clent, zpravidla téZ v jistych tvarech (viz niZe: va-
lencni pole,_ V.’P). Je predevsim vlastnosti slovesnych predikatt (VF
- verbum finitum). U ostatnich slovnich druht ma ponékud jiny

L]

Nejdtlezit&jsim pojmem, se kterym se ve valenéni syntaxi setkava-

| charakter a ve vét$iné pfipadii je odvozena od slovesné.valence.

.~ me, Je zakladova vétna struktura (ZVS), ktera se zapisuje pomoci

gramatickych vétnych vzorcu (podle vétnych ¢lent nebo podle

slovnich druhu a jejich postaveni ve véts jakozto valenc¢nich ¢lentt)
Jako zaklad véty oznadujeme nejmensi ¢ast véty, ktera jesté zacho:
. vava smysl.

E Jednotlivé pozice ZVS nejsou na téZe tirovni, ale jsou hierarchicky
Esp?fédény. Vychodiskem byva sloveso, zvlastni postaveni pak zau-
! jima podmeét, jehoZ symbol zapisujeme vlevo od symbolﬁ VF a nazy-
i vame levovalenéni (na rozdil od pozic ostatnich, pravovalencnich).

Pravovalen¢ni pozice jsou fizeny predikatem, proto je nékdy ozna-

. Cujeme j;fiko rekcni v Sirokém slova smyslu (jako rekci predmeéto-
fvou — objektovou — OBJ, adverbialné-objektovou — ADV, nutnou rekci
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adverbidlni - QUAL a téz rekci u predikativu — PRED). Vétné Cleny,
které obsahuji tyto pozice, nazyvame doplnéni (komplement). Jsou
zaleZitosti pouze roviny formdlnésyntaktické (stejné jako podmét).
Komplement muiZze byt vice, a to rizného vyznamu i odlisné formy.

Zakladem celého pojeti je pfisudek (predikat, verbum finitum - slo-
veso urcité), ktery je doplnovan ¢leny obligatornimi.
ZVS muze tvorit:
1) predikat (viz niZe d, e),
2) spojeni predikatu a subjektu (viz niZe a) nebo
3) predikit (nebo spojeni predikatu a subjektu), doplnény(e) tak,
aby véta davala smysl (viz niZe b, c).

Piklady:

a) Pes utikd. b) Pes ohryzuje kost. c) Pes vrti ocasem.
U (VF) O (VF) V (VF)
il b T i

P (SUBJ) P(SUBJ) K(OBJ) P(SUBJ) O (ADV)

Pozn.: Smysl by nedadvaly napt. véty Pes ohryzuje. nebo Pes vrti.

d) Prsi. e) Na pldani fouka.
P (VF)
F (VF)
Legenda NP (ADV)

Dominujici clen:
VF - predikat/prisudek:

L

Nejdulezitéjsi valencni pozice (levovalencni):
SUBJ - subjekt/podmét:  je vyjadfovany zpravidla substantivem
nebo zdjmenem v nominativu

verbum finitum/sloveso urcité

Doplnéni/komplement (pozice pravovalencni):

OB]J - typ pfedmétovy/objektovy: vyjadfuje se prostym nebo pred-
lozkovym padem substantiva nebo za-
jmena

ADV - typ pfisloveéné-pfedmétovy/adverbialné-objektovy: vyjadruje
se adverbiem nebo predlozkovym pa-
dem substantiva nebo zajmena

QUAL - typ kvalifikaéni/adverbiadlni: vyjadiuje se adjektivem, sub-

' stantivem, popf. zajmenem Vv instru-
mentale nebo v predlozkovém padé
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» vedlejsi.

¢ Priklad:

PRED - predikativ (jmenn4 &4st prisudku jmenného se sponou, viz té
s. 153)

;I. f # ” ol # * W .
Pozor! Vyse uvedena oznaéeni odliSujte od oznacdeni tradiéni synta-
xe. lato oznaceni v sobé spojui, jak se zminujeme i vyse, uréeni

veétnych ¢lent a slovnich druht. PouZivime je pouze u valenéni
syntaxe.

(Pozn.: Paralely s tradiéni syntaxi jsou pribliZné nasledujici: OBJ —

i pfed}nét ((?), ADYV — pfislove¢né uréeni (Ad), QUAL —» atribut ver-
b b?}m, pOpT. prislove¢né uréeni (Atv, popt. Ad), PRED —» jmenna ¢ast
prisudku jmenného se sponou (Pn)).

o Pospichali jsme do skoly.
i Pospichali jsme,|abychom byli brzy ve skole.|
:*é

2. Valence slovesa tedy poskytuje
nim se vytvari ZVS konkrétni véty.

Pfiklad_: Konkrétni podoba

. gramaticky vétny vzorec: @

i SUBJ - VF - OB]J

/ otrhdvd\

| ) (0B))

Jista volna mista, jejichZ obsaze-

Péta rybiz
Andulka listky kopretiny
kamarddka angrest
f' babicka trdsné
stryjc suché listy
spoluzdk maliny
atd. atd.

ZY,S mﬁ%e pit Jednak podobu konkrétni (tj. slovné obsazenou — napr.:
Péta otrhdvd rybiz.), jednak podobu abstrakini (SUBJ - VF - OBJ).

@ K né?s'leduji'cim slovestim utvorte gramatické vétné vzorce a
potom uvadéjte konkrétni pfiklady zakladovych vétnych struktur:

:ﬂ.

s




utird, leze, hdzi, upravuje, vysivd, napravuje, ubéhl, zastavil, ustele, nakou-
pi, prsi, nevzbudi se, pldce, upadla, navstivi, klouzou, béhajt.

Dalsi slovesa vybirejte sami.

Vzor: VF Péta utird stul hadrem.
SUBJ - VF - OBJ] - ADV

= 2) Jmenujte slovesa, ktera maji volné 1 misto,
2 mista,

3 mista.
Tvorte ZVS.

I=¥° 3) Nasledujici véty zapisujte gramatickymi vétnymi vzorci:
Karel p¥indsi mi¢. Hdzi micem. Pribihd Tomds. Prihrdvd mi¢ Davidovi.

1> 4) Vypiste si z této kapitoly o valenéni syntaxi nové pojmy a
naucte se jim.

¥ 5) Tvofte véty, ve kterych lze néktery valencni ¢len vyjadrit
slovem i vétou vedlejsi (ukdzku viz vyse). .

1> 6) V rliznych situacich mtZe totéZ sloveso vyZadovat rtzny
pocet valen¢nich ¢lenti, popf. nemusi tyto ¢leny vyZadovat vibec.

Napi: Tondo, co délds? Uklizim.
Tondo, uklizis svij pokoj, nebo loZnici? Uklizim kuchyn.

Anicko, co délds? Vysivdm.
Anicko, co to vysivas? Vysivdm ubrus.
Anicko, ¢im vysivas? Vysivam zlatou
nitkou.
Uvadéjte dalsi priklady.

3. Valenéni pole (VP) oznacuje souhrn valen¢nich pozic, které jsou
urcovany predikatem.

:
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ny, se nazyvaji potencialni.

Priklad:

* Pozor! Pouzito dalsiho typu znaceni (viz legenda).

W vyszié'tZit Legenda:
Hetialioviint \ | N - nominativ
i @ @ pravovalenéni D -dativ
c—— A - akuzativ

Eva vysvétlila kamarddce ldtku z matematiky.

Za gramaticky spravnou mtizeme povaZovat jesté vétu:

& Vysvétlila ldtku z matematiky. =  Ajelen obligatorni

N, D ¢lenové potenciilni

¢ Nesprdvna je jiZz napf. véta:
. Eva vysvétlila kamarddce.

Ve}tn}e pozice a cl?ny,, které nejsou ani obligatorni, ani potencidlni
nazyvame fakultativnimi. f

1 4. Typy ZVS v éestiné

V Pésleduji’ci’ Eésti‘uvédi’me typické ZVS. Na nich a na jejich odvo-
~ zenych strukturach je zaloZena vétsina vypoveédi naseho jazyka.

Priklady:

1. VF (Stmivd se. Pri.)
2. VF - OBJ (Nechutnd mu. Otrnulo mu.)
3. VF - ADV (Hudi v kominé. Na pldni foukd.)
| 4. VF - OBJ - ADV (Dar7 se ndm dobre. Pepu boli v krku.)
i 5. VF-0BJ - OBJ, (ZzZelelo se mu déti. Podarilo se mu skocit.)
6. SUBJ - VF (Slunce hieje. Anicka cte.)
1 SUBJ - VF - PRED (Otec je zednikem. Hana je zdravd.)
":". 7. SUBJ - VF - OB]J (Eva prindsi mic. Maminka Zehli kosili.)
| 8. SUBJ - VF - ADV (Schiizka se odbyla rychle. Maminka se usmivi
9. SUBJ - VF - QI_JAL (Maminka vypadala unavend. Kamarddi se
zddli spokojenti.)
10. SUBJ - VF - OBJ = ADV (Maminka odvedla déti do jesli. Zatadil
knihu do knihovny.)
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11. SUBJ - VF — OB]J, - OBJ, (Maminka koupila détem bonbony. Babic-
ka pFivezla vnouckovi vozicek.)

12. SUBJ - VF - OBJ - QUAL (Lékat uznal spoluzacku nemocnou.
T¥ida zvolila Davida mluvcim.)

[ 7) V tivodnich textech kapitoly 2. a 3. vyhledavejte zaklady vet.
Ty zapisujte pomoci gramatickych vzorcu. Na obligatorni vétné cle-

ny se ptejte jednoduchymi otazkami.

I 8) Na uvedené ZVS tvoite dalsi priklady.

IS 9) Pievedte uvedené gramatické vétné vzorce do roviny slov-
nich druhii a potom vétnych ¢élent. '

Vzor: Slunce hreje.
a) Substantivum - verbum.

b) Subjekt — predikat.
Poviimnéte si vzdjemnych souvislosti riznych typu struktur.

I3~ 10) Vyberte si jakykoliv souvisly text a pokuste se ho zapsat
gramatickymi vétnymi vzorci. Potom porovnejte, ktery typ vzorcu
nachazime v deském textu nejcastéji. V pfipadé potreby vzorce zjed-
noduste na 4 nejdilezitéjsi Cleny.

5. Vyznamova (sémanticka) stavba ZVS

Valenénimu poli (VP) v roviné gramaticke formy odpovida intencni
pole (IP) v roviné vyznamové struktury veéty. Z vyznamu predikatu
vyplyvaji mista se sémantickou funkci; nazyvame je participanty.
Jejich (vétné) sémanticke funkce nazyvame role.

6. K historii a teorii valencni syntaxe

Valenéni syntax se v Ceském prostfedi rozviji od 80. let 20. stoleti
a jeji rozvoj zdaleka je$té neni ukoncen. Prozatim se rysuji dvé moz-

nosti pro interpretaci valenéniho rozvijeni.

Prvni moZnost je vychézet ze souboru ZVS a dalsi pozice vykladat

vyluéné v souvislosti se ZVS.

Druha moZnost je predpoklddat, Ze centrem valecniho pole muze
byt i jiné slovo neZ konstitutivni clen (t}. predikat) ZVS. Timto sme-

rem se v soucasné dobé ubira bohemistika.
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7.3. Vety podle postoje
(zaméru) mluvéiho

?.3.1. Vety z hlediska modality

(zde modalita postojova). Tradi¢né se rozlisuji 4 typy vét:

1. Vety oznamovaci,

k - ol -~ . ” #

: etgll(‘e n;ci icvrd{ nebo oznamuji. V pismu je na konci véty oznamovaci
5 d.al; a adnim mluvnickym prostfedkem je zptisob oznamovaci
Indikativ). Intonace je klesava, dtiraz byva na poslednim slové.

Priklad: Mdm wvelkou radost.

2. Vety tazaci,

které vyjadiuji otdzku. V pismu se na konci oznacuji otaznikem. Into-

nace je zpravidla stoupava. Podle toho v : :
P g s nac se t Q111
otazky: ptame, rozliSujeme

zji§t'?fvaci' (vyZaduji odpovéd ANO - NE),
doplnovaci (vyZaduji odpovéd celym vyrazem & celou vé-
: Ao t). vyzaduji si faktického doplnéni),
vylucovaci (otdzky tohoto typu nabizeji dvé varianty -
p?pi i- vice, z nichZ si ma tdzany vybrat; odpovi-
i dame jednou ¢asti otazky),
recnické (nepocita se se skute¢nou odpovédi; predpokla-

‘ ’ da se zpravidla zaporna odpovéd),
rozvazovaci (taZeme se jimi sami sebe).

| Priklady:

¢ Otdzka zjisStovaci: Prijdes vecder k ndm? Ano.

Otazka dopliiovaci: V kolik hodin k ndm veler prijdes? Asi v Sest.

¢ Otazka vylucovaci: Prijdes k ndm dnes, nebo zitra? Zitra.

¢ Otazka recnicka: MiiZe o tom nékdo délemybomt? (Ne.)

4

Otazka rozvazovaci: Mdam tam jit? Kolik uz mdme hodin?

(3. Vety zadaci

' Jsou bud rozkazovaci, nebo praci.
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